

КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Тема номера: «Социальная демография и устойчивость общества»

В представленном читателю выпуске журнала «Уровень жизни населения регионов России» содержатся методологические и аналитические работы, посвящённые социальной демографии (экономические исследования), экономическим и социологическим аспектам развития современной России и её регионов, новости научной жизни.

В рубрике «**СОЦИАЛЬНАЯ ДЕМОГРАФИЯ (ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ)**» продолжена дискуссия по проблемам народонаселения российского Дальнего Востока, открытая в выпуске УЖ-3-2021 статьёй **Ю.А. Авдеева** «**Дальний Восток: как остановить отток населения и сделать его привлекательным? (полемиические размышления)**». В данном номере представлены статьи, посвящённые трудовой миграции на приграничной территории Российской Федерации (Амурская область) и проблемам социально-экономического развития районов, расположенных в зоне озера Байкал. Эти территории связаны единой Стратегией социально-экономического развития.

Статья «**Трудовая миграция в приграничном регионе по данным онлайн-рекрутмента (на материалах Амурской области)**» **С.С. Алхасова**, канд. техн. наук, старшего научного сотрудника отдела геоурбанистики и пространственной демографии Института демографических исследований – обособленного подразделения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИДИ ФНИСЦ РАН), и **С.В. Рязанцева**, чл.-кор. РАН, д-ра экон. наук, профессора, директора Института демографических исследований – обособленного подразделения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИДИ ФНИСЦ РАН), заведующего кафедрой демографической и миграционной политики Московского государственного института международных отношений (университета) МИД России (МГИМО (У) МИД России), посвящена исследованию внутрироссийских и трансграничных миграционных потоков на приграничной территории Российской Федерации на примере Амурской области. В работе анализируется социально-экономическая ситуация в Амурской области и раскрывается проблема с трудовыми ресурсами, показаны наиболее значимые регионы-доноры, востребованные отрасли и медианные зарплатные ожидания потенциальных трудовых мигрантов. Авторами создан социально-экономический портрет типичного потенциального трудового мигранта – соискателя работы в Амурской области. В статье анализируются сложившиеся диспропорции на региональном рынке труда и оценивается их влияние на демографические тенденции и социально-экономическое развитие региона. Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 20-011-00526А.

В статье «**Проблемы социально-экономического развития районов центральной экологической зоны оз. Байкал в Иркутской области, демографический и природоохранный факторы**» **Т.Р. Мирязова**, младшего научного сотрудника отдела геоурбанистики и пространственной демографии Института демографических исследований – обособленного подразделения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИДИ ФНИСЦ РАН), рассматриваются проблемные аспекты социально-экономического положения трёх прибайкальских районов Иркутской



области, имеющие ключевое значение для их развития. В центре внимания три направления – демография и миграция, хозяйственное освоение территории и реализация туристического потенциала, а также экологическая ситуация. В работе показаны информационная основа и методы исследования. Автором раскрываются основные причины сформировавшихся проблем и оцениваются их негативные последствия. В заключительной части статьи обобщаются полученные результаты.

Рубрика «**ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» представлена статьями теоретико-методологической и аналитической направленности, исследующими качество роста и неравенство доходов (межстрановый анализ), международные проблемы устойчивого развития общества во взаимосвязи с новыми формами занятости в условиях современных вызовов для государственных и частных институтов, а также статьями, анализирующими сложившуюся в России ситуацию с минимальной социальной гарантией оплаты труда, рассматривающими тенденции развития российской экономики и аспекты реформирования здравоохранения в условиях пандемии COVID-2019, комплексно оценивающими благосостояние личности с учётом территории проживания.

В статье «**Качество роста и неравенство доходов: межстрановый анализ**» *Б.Д. Хусаинова*, академичка Казахстанской Национальной Академии естественных наук, д-ра экон. наук, профессора, советника по науке АО «Институт экономических исследований» Республики Казахстан, *Ш.А. Каймолдиной*, магистра экономики, заместителя директора Центра стратегического анализа АО «Институт экономических исследований» Республики Казахстан, и *А.И. Нусупова*, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника АО «Институт экономических исследований» Республики Казахстан, объектом исследования является экономика четырёх групп стран мира с различными уровнями доходов. Предмет исследования – выявление взаимосвязи между неравномерным распределением доходов (неравенством) и экономическим ростом. В работе дан обзор российских и зарубежных работ, посвящённых динамике и качеству роста, обоснована актуальность проблемы качества роста. Авторами представлена эконометрическая модель для количественной оценки влияния межстранового, международного и национального неравенства доходов на динамику и качество роста стран с различным уровнем развития. В статье показаны результаты реализации модели и дан анализ влияния неравномерного распределения доходов на рост экономик, сгруппированных по уровням доходов (высокие, выше среднего, ниже среднего и низкие). По результатам исследования представлены обобщающие выводы и оценивается их значимость для доказательной политики национальных правительств. Статья подготовлена в рамках грантового финансирования научно-технических программ и проектов, финансируемых Комитетом науки Министерства образования и науки Республики Казахстан (грант № AP08856289).

В статье «**Sustainable Development and New Forms of Employment. A Scenario of Common, Basic Challenges for Public and Private Players (International Labour Forum – Academic Discussion "Employment and the Labour Market: Contours of De-Standardisation". St. Petersburg, 23 April 2021)**» / «**Устойчивое развитие и новые формы занятости. Сценарий общих, основных вызовов для государственных и частных институтов (Международный форум труда – Академическая дискуссия "Занятость и рынок труда: контуры дестандартизации". Санкт-Петербург, 23 апреля 2021 г.)**» *М. Риччери*, д-ра полит. наук, профессора, генерального секретаря Института политических, экономических и социальных исследований – EURISPES (Италия, Рим), цель состоит в том, чтобы рассмотреть изменения, происходящие в мире труда, в свете более широких изменений, происходящих на уровне экономической и социальной систем. В работе раскрываются факторы, которые усиливают процессы перемен в обществах, представлены анализ и оценка процессов изменений в мире труда, которые находят одно из наиболее значимых проявлений в реорганизации методов работы и во всё более насущном спросе на новые навыки и профессии. В статье рассматривается значение институциональной теории в анализе процессов развития, показана взаимосвязь устойчивости развития и мира труда, в том числе обобщены фундаментальные аспекты модели устойчивого развития, определённой Организацией Объединённых Наций, проанализирована новая политика в области устойчивого развития и мира труда, охарактеризована вовлечённость мира труда в трансформации производственной системы, связанные «зелёным переходом», проводимым основными международными организациями и государствами. В работе раскрывается также значение цифровой революции для устойчивого развития и мира труда. Автором представлена иллюстрация двух исследований о профессиях будущего, проведённых в Италии (2021 г.), предложены идеи для проведения дальнейших исследований по данной теме.

В статье «**Минимальная социальная гарантия оплаты наёмного труда в России в 2020–2021 гг.**» *Л.А. Миграновой*, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН), и *Р.И. Поповой*, старшего научного сотрудника Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН), анализируются изменения в ситуации с минимальным размером оплаты труда (МРОТ) в целом по России и в субъектах Федерации после вступления в силу Федерального закона №473-ФЗ от 29.12.2020 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». В работе оцениваются обновлённые на федеральном уровне методики определения прожиточного минимума и величины МРОТ. Также представлен анализ изменений в значениях МРОТ, действовавших в субъектах федерации в 2020 г. и установленных на 2021 г., для регионов с нормальными условиями жизнедеятельности и для регионов с особыми природно-климатическими условиями, где применяется районный коэффициент к оплате труда. Особое внимание в статье уделяется взаимосвязи динамики региональных соотношений МРОТ со средней заработной платой наёмных работников и динамики дифференциации заработной платы. По результатам исследования авторами даны предложения для решения выявленных проблем. Статья является продолжением исследования, результаты которого были опубликованы в более ранних выпусках журнала (в 2019 г. №2 (212)) и №4 (214); в 2021 г. Т.17. №2).

Статья «**Комплексная оценка благосостояния личности на территории проживания: учёт изменяющегося влияния показателей экономической безопасности**» *А.А. Куклина*, д-ра экон. наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, главного научного сотрудника Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», и *С.А. Охотникова*, преподавателя математики и физики автономной некоммерческой организации дополнительного образования «Оксфордский языковой центр», посвящена диагностированию и оценке благосостояния личности применительно к субъектам Уральского федерального округа (УрФО) с использованием специальной авторской методики. В работе показана логическая схема диагностики и дан краткий анализ социально-экономического развития субъектов УрФО. Авторы представили описание методического инструментария для проведения исследования. Оценивание благосостояния личности выполнено для 20-летнего периода с учётом трендов основных социально-экономических показателей на территории проживания. Особое внимание уделяется локальным периодам, характеризующимся наиболее кризисными изменениями социально-экономической системы регионов. Статья подготовлена при финансовой поддержке РФФИ: грант №19-010-00100 «Гармонизация триады «население-власть-бизнес» как основа поступательного социально-экономического развития регионов России».

В статье «**Тенденции развития экономики и аспекты реформирования здравоохранения в России в условиях пандемии COVID-2019**» *Н.В. Кривенко*, д-ра экон. наук, ведущего научного сотрудника Института экономики Уральского отделения Российской академии наук (УрО РАН), представлены результаты исследования основных тенденций в российской экономике и здравоохранении до коронавирусной пандемии и в условиях пандемии. Автором выявлены проблемы и достижения в допандемийный период, показано место России в международном рейтинге готовности систем здравоохранения к глобальным угрозам. Также в работе продемонстрированы изменения основных социально-экономических показателей России в коронакризисном 2020 году. В статье отражены как негативные тенденции в экономике и системе здравоохранения, так и благоприятные, которые высветились в условиях непрекращающейся пандемии. Автором предложены направления, на которые целесообразно обратить особое внимание при реформировании отечественного здравоохранения, а также в экономической, социальной, здравоохранительной политике.

Рубрика «**СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» представлена публикацией, посвящённой особенностям восприятия разными возрастными группами россиян антиковидных мер.

В статье «**Возрастная дифференциация восприятия антиковидных мер (результаты фокус-групп в Калининградской области)**», автором которой является *М.И. Кришталь*, канд. геогр. наук, старший научный сотрудник Социологической лаборатории Института геополитических и региональных исследований Балтийского федерального университета имени Иммануила Канта, выявляются особенности

восприятия разными возрастными группами противоэпидемиологических мер на примере Калининградской области. В работе показаны методы формирования фокус-групп для проведения исследования и обработки результатов опроса их участников. Представлен анализ причин недоверия к официальной информации об эпидемиологической ситуации, рассматривается отношение респондентов к переходу на дистанционное взаимодействие, а также к режиму самоизоляции, к идее массовой вакцинации от COVID-19. В статье дан сравнительный анализ результатов работы с данными общенациональных социологических опросов. По результатам исследования автором предложены направления развития данной темы.

Рубрика «**НАУЧНЫЕ ДИСКУССИИ**» посвящена теоретическим и практическим проблемам концепции безусловного базового дохода (по материалам международной конференции).

Статья «**Безусловный базовый доход как регулятор повышения уровня и качества жизни граждан и устойчивости общества: проблемы и возможные пути их решения. Дискуссия на российско-германской международной конференции. Москва. 20 мая 2021 г.**» *В.Н. Бобкова*, д-ра экон. наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, заведующего лабораторией проблем уровня и качества жизни Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН), директора Научного центра экономики труда Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова, *Е.В. Одинцовой*, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника лаборатории проблем уровня и качества жизни Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН), ведущего научного сотрудника Научного центра экономики труда РЭУ им. Г.В. Плеханова, и *А.Г. Пилюс*, аспиранта кафедры экономической политики и конституционной экономики им. Гётца Вернера Фрайбургского Университета им. Альберта и Людвиг, научного сотрудника Фрайбургского Института исследований базового дохода, посвящена теоретическим и практическим проблемам концепции безусловного базового дохода (ББД) через призму дискуссии, состоявшейся в мае 2021 г. в рамках Международной российско-германской научной конференции. Научную основу статьи составили дайджесты выступлений докладчиков, посвящённые вопросам концептуализации феномена ББД, научному, политическому и государственному аспектам дискурса об имплементации ББД, проблемам внедрения ББД в переходных формах, практике экспериментального введения ББД, моделирования последствий внедрения ББД, влияния ББД на различные стороны жизни и др. В заключение авторами проанализированы и обобщены позиции исследователей и политиков России и Германии в отношении применения концепции ББД в государственной политике.

**Главный редактор,
заслуженный деятель науки Российской Федерации,
доктор экономических наук,
профессор В.Н. Бобков**